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PAUTA DE TRABAJO 
MODULO: RELACIÓN CON LA FAMILIA.
OBJETIVO DE LA ESPECIALIDAD: OA3 Comunicarse en forma efectiva y afectiva con los niños y niñas, con sus familias o adultos responsables, de manera individual y colectiva, creando ambientes cordiales y de preocupación por el bienestar del párvulo.
OA10 Registrar, archivar y mantener actualizados los antecedentes de los niños y niñas, sus familias o adultos responsables, de manera manual y digital, cumpliendo con los requerimientos  institucionales.


Para este Módulo solicito lo siguiente:
[bookmark: _GoBack]
· Estudiar los tipos de familia vistos en la clase y registrados en el cuaderno.

· No olvidar la tarea sobre las Bases Curriculares de la Educación Parvularia, la cual debe realizar en el cuaderno de este  módulo.

· Realizar un trabajo de investigación acerca de la “importancia de los padres y/o apoderados en el proceso educativo”, deben buscar la información con respecto al tema señalado y en computador deben elaborar un paper o ensayo sobre el tema. POR FAVOR NO COPIAR Y PEGAR DE INTERNET. Esto se debe presentar en Word, hoja tamaño carta, con portada. Deben enviarla a mi correo kguzmana1982  gmail.com el día viernes 27 de Marzo hasta las 19:00 hrs.




image1.png
Liceo
Tecnico Profesional
Carlos Condell De la Haza




